

## Отзыв научного руководителя

о соискателе учёной степени кандидата медицинских наук Шипиловой Е.С.,  
представляющей диссертацию на тему «Биполярное аффективное расстройство в позднем  
возрасте»

Елена Сергеевна Шипилова окончила ГОУ ВПО Московский Государственный Медико-Стоматологический Университет Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации по специальности «Лечебное дело» в 2011 году. С 2011 года по 2013 год обучалась в клинической ординатуре ФГБНУ «Научный центр психического здоровья», успешно освоила навыки лечебно-диагностической работы и обнаружила способности к исследовательской деятельности. С 2013 года по настоящее время Е. С. Шипилова работает в ФГБНУ «Научный центр психического здоровья» врачом-психиатром клинического отделения и по совместительству младшим научным сотрудником отдела гериатрической психиатрии. Тема диссертации Е. С. Шипиловой была запланирована, выполнялась как фрагмент общей научной темы отдела и утверждена на Ученом совете ФГБНУ НЦПЗ (протокол №7 от 23.12.2014).

Елена Сергеевна проявила большую заинтересованность в научной работе, провела самостоятельный поиск и анализ научных публикаций по теме диссертационной работы, что позволило обосновать актуальность изучаемой проблемы, сформулировать цель и разработать программу исследования.

За время работы над диссертацией Е.С. Шипилова проявила самостоятельность в постановке задач исследования и подходов к их решению. Обладая значительным практическим опытом, Елена Сергеевна набрала большое число наблюдений, провела их анализ, используя современные методические подходы к анализу аффективных заболеваний и обращая особое внимание на в особенности изучаемой патологии, обусловленные поздним возрастом больных БАР. Расширяя научный кругозор и следуя современным тенденциям углубления клинико-биологических исследований, Елена Сергеевна активно участвовала в разработке новых направлений изучения патогенеза аффективных заболеваний совместно с сотрудниками научных лабораторий НЦПЗ, а также в разработке оптимизации терапии аффективных расстройств у пациентов пожилого и старческого возраста.

В проведенном Е.С. Шипиловой диссертационном исследовании решена актуальная для клинической психиатрии задача клинико-психопатологической и клинико-прогностической оценки биполярного аффективного расстройства у больных, достигших позднего возраста. В исследование впервые включена сплошная выборка пациентов пожилого и старческого возраста, госпитализированных в психогериатрическое отделение с диагнозом БАР. Впервые при исследовании БАР в позднем возрасте использован сравнительно-возрастной анализ для изучения особенностей проявлений заболевания в зависимости от возраста его манифестации – в молодом и зрелом возрасте, в период инволюции и в период старения. На сплошной выборке госпитализированных пациентов показано, что клинико-психопатологические особенности БАР, обусловленные поздним возрастом развития актуального аффективного эпизода, обнаружены при начале заболевания в любом возрастном периоде. Клинико-биологическая часть настоящего исследования показала роль системного воспаления в патогенезе БАР, которое, как и другие хронические психические заболевания, относят к прогрессирующей патологии мозга с нейродегенеративными изменениями. Показана интегративная значимость

особенностей проявлений БАР в позднем возрасте для комплексного терапевтического вмешательства и организации ведения больных пожилого и старческого возраста с этим заболеванием

Диссертация Е.С. Шипиловой существенно расширяет представления о клинических проявлениях и течении биполярного аффективного расстройства в позднем возрасте.

Основные результаты исследования доложены на научных конференциях, в том числе международных, и отражены в 19 научных публикациях, 9 из которых – в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации и индексируемых в международных базах данных (WoS, Scopus).

ведущий научный сотрудник  
отдела гериатрической психиатрии  
ФГБНУ «Научный центр психического здоровья»  
доктор медицинских наук  
14.01.06.«Психиатрия» (мед. науки) 

Н.М. Михайлова

Подпись Н.М. Михайловой заверяю

Учёный секретарь ФГБНУ НЦПЗ  
доктор медицинских наук  
14.01.06. «Психиатрия» (мед. науки)

17.05.2021



А.Н. Бархатова